



又见杨岭村马大嫂

本报记者 徐佳敏 刘文鑫

7月13日,细雨蒙蒙,六盘山云雾缭绕。时隔7年,记者再访泾源县大湾乡杨岭村,花园式的村庄坐落山脚,民宿、农家乐错落有致,昔日泥泞曲折的土路变身宽敞平坦的柏油路,村民们吃上了“旅游饭”,大家口中的马大嫂——杨玉琴的日子添了新滋味。

沿着柏油路前往杨岭村村史馆,“老马茶馆”的蓝顶白墙引人注目。茶馆的主人马大嫂清晰记得,2016年7月,习近平总书记到宁夏视察期间曾到她家做客,坐在炕沿上和“掌柜”的马克俊拉家常,语重心长地叮嘱大家发展产业致富。

“老马茶馆”墙上挂着的一张照片记录了茶馆的“前身”——一栋牛棚,圈养着三四头牛,曾是一家人生计来源。如今,一家一户的“牛产业”又多了“出户入园、出户入托”多种选择,规模化、科学化养殖,让无数的马大嫂们脱贫致富。量身定

制的旅游帮扶产业,让美丽乡村庄入画来,村民生活的“含金量”逐年倍增。

时隔7年,一样的地方有了不一样的感受。记者点单,茉莉花、红枣、白砂糖、冰糖、桂圆、苹果干、枸杞,马大嫂一抓来,精心泡制的八宝茶香扑鼻。

“这一壶茶最少得四五十元吧?”“哪有那么多,一壶30元。”记者支付50元,马大嫂连说“多了,多了”,要退钱。记者表示要多坐一会儿,马大嫂见推辞不过,起身又添了一把茶、几勺糖。

7年前,记者曾沿着总书记调研的路采访过马克俊家,他在总书记坐过的炕边,向记者回忆那温暖的话语,在牛棚里讲述一家人的奋斗和希冀。时间仿佛突然快进,7年后的今天,“老马茶馆”旁的小菜园里,马大嫂向记者讲述着一家人的变化和一点一滴的增添,以及村貌的日新月异。(下转第三版)

建设网络强国 助力民族复兴

——以习近平同志为核心的党中央引领网信事业发展述评

当今时代,互联网发展日新月异,信息化浪潮席卷全球,中华民族迎来了千载难逢的历史机遇。

党的十八大以来,习近平总书记站在人类历史发展、党和国家事业全局高度,从信息化发展大势和国内国际大局出发,重视互联网、发展互联网、治理互联网,统筹推进网络安全和信息化工作,提出一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略,深刻回答了事关网

信事业发展的一系列重大理论和实践问题,形成了习近平总书记关于网络强国的重要思想,擘画了建设网络强国的宏伟蓝图。

在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于网络强国的重要思想指引下,我国网信事业取得历史性成就,发生历史性变革,探索走出了一条中国特色治网之道,网络大国阔步迈向网络强国。

高瞻远瞩、审时度势,吹响建设网络强国时代号角 谋深虑远、运筹帷幄,指引网信事业高质量发展 人民至上、为民造福,亿万人民共享互联网发展成果

学思想 强党性 重实践 建新功

我区统筹经济社会发展和节能减碳成效显著 年均1.1%能源消费增速撑起5.4%经济增长

本报讯(记者 杨晓秋)7月13日,记者从自治区发展改革委获悉,我区以绿色低碳为高质量发展“圆心”,统筹经济社会发展和节能减碳,全面提升能源资源利用效率,节能工作取得明显成效。2021年—2022年,按照国家考核要求,全区能耗强度累计下降8.2%,超额完成进度目标要求,以年均1.1%的能源消费增速,支撑了年均5.4%的经济增长。

“十四五”以来,自治区党委和政府按照党中央、国务院决策部署,统筹抓好节能降碳增效、绿色低碳循环、绿色生活创建,提升资源利用效率,加快推动形成节约资源和保护环境的发展方式。积极实施“碳达峰十大行动”,坚决遏制“两高一低”项目盲目发展,推动能耗“双控”逐步向碳排放“双控”转变。先后制定印发碳达峰实施方案、“十四五”节能减排综合工作方案,加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系实施意见等政策文件,构建起务实高效、收放有度、责权明晰、监管有力的节能工作政策体系。

强化高质量发展用能保障,实施能耗强度分类准入政策,支持一批优质“六新”产业项目落地实施,助推产业结构绿色低碳转型,2022年规模以上清洁能源、新型材料、轻工纺织、现代化工业、装备制造、数字经济等“六新”产业产值分别增长47%、37%、15%、30%、48%、49%。

近年来,我区着重在工业、城乡建设、交通等重点领域协同推进节能降碳,成效显著。目前,我区已建成国家绿色制造系统集成项目6个、国家绿色工厂38家、绿色园区12个、绿色产品21个,自治区级绿色工厂52家。对61家重点企业实施强制性清洁生产审核,淘汰退出低端产能564万吨。全区单位工业增加值能耗累计下降6.1%,新建建筑节能标准执行率达到100%。2022年,全区新增新能源汽车1.4万辆,建成共有充电桩3242台。银川市成功创建全国第一批绿色出行城市。

为坚决遏制“两高一低”项目盲目发展,自治区成立专门的工作小组,印发“两高”项目管理目录,并将重点行业“两高”项目环评审批权限上收至自治区级,制定能耗双控产业结构调整指导目录,严格项目源头准入。(下转第四版)

自治区政协召开座谈会 听取各民主党派和工商联等参加单位意见

本报讯(记者 高菲)7月12日,按照主题教育总体工作部署,自治区政协召开座谈会,听取各民主党派和工商联等参加单位对自治区政协主题教育和政协工作的意见建议,推动主题教育走深走实。自治区政协党组书记、主席陈雍主持会议并讲话。

会上,自治区政协通报了主题教育开展情况。民进宁夏区委、农工党宁夏区委等民主党派和工商联负责人作发言。大家表示,自治区政协领导班子主动上门征求意见,彰显了对民主党派和工商联工作的高度重视,充分展现了自治区政协把调查研究、检视问题贯穿主题教育全过程,群策群力促提升的过硬作风,给各民主党派和工商联以极大鼓舞。针对大家提出的建立健全政协与民主党派等参加单位沟通交流机制,优化各民主党派和工商联联系界别群众机制等意见建议,陈雍逐一作了回应,并对年初各民主党派和工商联围绕自治区政协工作提出的四个方面意见建议进行反馈。

会议指出,各民主党派、工商联是人民政协的重要参加单位和界别,要充分发挥界别优势和作用,团结引导广大成员、界别群众筑牢坚持“两个确立”做到“两个维护”的共同思想政治基础,坚定不移走中国特色社会主义发展道路,推进多党合作事业不断发展。要发挥好民主党派和工商联界别在政协履职活动中的重要作用,充分利用人才荟萃、智力密集优势,深入调查研究,围绕党委中心工作齐心协力促发展,紧扣民生实事建言献策,帮助群众排忧解难,助推民生改善,增进人民福祉。

会议强调,自治区政协将继续为各民主党派和工商联界别在政协履职创造条件,进一步搭建合作共事平台,健全知情明政机制,提升服务保障水平,营造良好舆论环境,共同为全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。自治区党委主题教育第八巡回指导组到会指导。

一线调查

多元需求催生“陪伴”经济

近年来,陪伴服务逐渐进入普通人的生活,催生了陪诊、陪聊、陪驾、陪游等一批新职业

七版

●总值班编委 张强 杨宗惠 责任编辑 吴少勇 版式设计 何亚男

第四届中国—阿拉伯国家政党对话会在银川举行

刘建超作主旨讲话 阿巴斯书面致辞 谢春涛梁言顺致辞 张雨浦陈雍出席

本报讯 7月13日,由中共中央对外联络部、中央党校(国家行政学院)和自治区党委联合主办的第四届中国—阿拉伯国家政党对话会在银川开幕。对话会主题为“中阿文明交流:从丝绸之路到新时代命运共同体”。中联部部长刘建超作主旨讲话。中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(副院长)谢春涛,自治区党委书记、人大常委会主任梁言顺分别致辞。巴勒斯坦法塔赫主席、总统阿巴斯向对话会发来书面致辞。自治区党委副书记、自治区主席张雨浦,自治区政协主席陈雍出席。

毛里塔尼亚公正党领导人、国民议会副议长哈比卜·摩洛哥全国自由人士联盟政治局委员、众议院副议长哈桑·本·欧麦尔,吉布提争取进步人民联盟总书记、国民议会秘书长苏莱曼等来自19个阿拉伯国家的67个政党和政治组织领导人、智库媒体代表等现场参会。

阿巴斯在书面致辞中表示,此次中阿政党对话会是一次文明和文化交流的盛会,必将进一步加强中阿国家和政党层面的交流合作。巴方感谢中方长期致力于以和平和公正的方式解决巴勒斯坦问题,高度评价习近平

主席为此提出的三点主张。巴方坚定支持一个中国原则,坚决反对外部势力干涉中国内政,反对将人权问题政治化。巴勒斯坦法塔赫愿同中国共产党加强交流合作,推动巴中、阿中关系发展。

刘建超在主旨讲话中表示,今年3月,习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上提出全球文明倡议,得到国际社会热烈响应。中国和阿拉伯国家拥有古老厚重的文明底蕴、源远流长的文明交流、和谐共通的东方价值、包容互鉴的宽广胸怀。中国共产党愿同阿拉伯国家政党一道,落实好习近平总书记与阿方领导人达成的重要共识,将理念交流、政治沟通与政党、智库、地方合作等一体推进,构建更加开放共享的“政党+”交流平台,为推动中阿各领域交流合作凝聚更大合力。中方愿同阿方一道,共同落实“一带一路”倡议,全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动建设美美与共的世界文明百花园。

谢春涛表示,习近平总书记提出的人类命运共同体理念科学回答了时代之问、世界之问,体现了中国将自身发展与世界发展相统一的天下情怀和责任担当。中共二十大强

调,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国式现代化在造福中国人民的同时,也将为包括阿拉伯国家在内的世界各国带来新的发展机遇。中央党校(国家行政学院)愿与阿拉伯国家政党和智库不断扩大交流合作规模,促进文明互鉴,分享治理经验,深化理论研究,为推动构建面向新时代的阿阿命运共同体贡献智慧和力量。

梁言顺表示,在习近平总书记提出的人类命运共同体理念和“一带一路”倡议引领下,宁夏成为中国面向阿拉伯国家开放合作的前沿和窗口,民间友好、民生合作、民心相通不断结出硕果,书写了东西互学互鉴、互帮互助的佳话,为中阿命运共同体建设作出了积极贡献。宁夏将继续深入贯彻习近平外交思想特别是习近平总书记关于对外开放的重要论述,主动融入共建“一带一路”,进一步带动经贸往来再上新台阶、构建教育科技合作新平台、拓展人文领域交流新空间、优化全面对外开放新环境,发挥宁夏优势,促进中阿关系发展、造福中阿人民。

与会阿方政党领导人高度评价以习近平同志为核心的中共中央领导中国人民在现代

化建设方面取得的举世瞩目成就,认为中国保持强劲发展势头,在国际上发挥更加重要的作用,推动中东国家实现和解,给渴望和平、稳定和繁荣的阿拉伯国家带来了鼓舞和希望。阿方高度评价并积极回应习近平总书记提出的人类命运共同体理念和“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,相信这些理念和重大倡议将推动世界更好应对全球性挑战,为人类社会开创光明的未来。阿各国政党、智库、媒体等愿同中国共产党加强党际交流经验交流互鉴,促进阿中文明融通和各领域务实合作,推动构建面向新时代的阿中命运共同体。

开幕式后,中外政党代表等围绕“中阿文明交流的历史与未来”“探索独立自主的现代化道路”“中阿共建‘一带一路’面临的机遇与挑战”等议题进行深入研讨,并讨论通过《第四届中国—阿拉伯国家政党对话会银川宣言》。

中央党校(国家行政学院)副院长(副院长)李文堂,自治区领导雷东生、石岱、马汉成、陈春平、白尚成、王立出席开幕式。中联部部长助理朱锐主持开幕式。中央及国家机关有关部门负责同志参加会议。

高质量发展 调研行

宁夏“高质量发展改革调研”之打造投资消费旺地、打造改革开放热土②

7月11日,吴忠市利通区高闸镇高闸村,玉米已有一人多高。“玉米地里都‘藏’着灌溉滴管,从根部精准补水。”种植大户赵杰说,以前灌溉需要排队“抢水”,现在有了滴灌技术,需要浇水时打开滴管阀门,浇上七八个小时再关上就行,方便又节约。

农民浇灌方式的改变,反映出利通区用水权改革迈出的大一步。利通区灌区灌溉面积66万亩,农田灌溉面积54.16万亩,其中自流灌区27.23万亩,扬水灌区26.93万亩,灌区种植以玉米、小麦、瓜果、蔬菜等旱作物为主。“水资源是典型的公共产品,长期以来,由于水权不清、水价机制不健全、技术落后等原因,导致水资源浪费严重、抗灾能力较弱等问题。”利通区水利服务和河湖管理中心主任杨自健说。

为此,利通区“痛定思痛”,决定启动保护水资源“战役”。2017年,利通区被自治区确定为现代化生态灌区试点县(区)后,综合推进“引入资本、精准确权、调整水价、创新组织、节水奖励、水权交易”六项机制,实施“调蓄工程、计量设施、数字孪生、高效节水”四大工程,创新实施“建、管、服”运行新机制,初步打造了“节水高效、设施完善、技术先进、管理科学、生态良好”的现代化生态灌区。

2021年,利通区开始深化水权改革,引进社会资本参与水利工程建设,累计投入建设资金4.2亿元,形成政府和社会资本共同建设、管理、服务的新模式;建成1063套黄河水、地下水计量监测设施,搭建“合作社—水务局—管理处—水利厅”四级监测网络信息化管理平台,实现了从“按亩收费”到“按方收费”;加大渠系工程建设,节水技术推广力度,将灌区面积68.8万亩全部打造成高标准农田,新增高效节水4.65万亩,提升改造高效节水3.81万亩。(下转第三版)



7月12日,吴忠市利通区金银滩镇金川办春小麦种植示范点,收割机正在作业。日前,宁夏小麦进入收获期,各地抢抓农时开展夏收作业,确保颗粒归仓。

从“不愁卖”到“卖好价”

——我区牛羊肉产业稳步迈向高端化

本报记者 张 瑛

聚力打造高端肉牛生产基地

近年来,我区聚焦打造高端肉牛生产基地,坚持统筹规划、分区推进,高质量建设六盘山肉牛产业集群,着力打造中南部优质肉牛繁育基地和引黄灌区优质肉牛育肥基地。

培育壮大养殖企业、合作社、家庭牧场等经营主体,稳步推进肉牛养殖出户入园(园),提升规模化标准化养殖水平。全区培育家庭牧场6770个、规模养殖场813个、千头养殖示范村300个,规模化养殖比例达到50%。采取内培外引,加大龙头企业培育,提高精深加工水平,延长产业链、提升价值链。截至6月底,全区25个屠宰加工厂(点)、18个精深分割加工中心屠宰加工肉牛7.43万头,占出栏量的16.2%。

加强“宁夏六盘山牛肉”品牌培育,完善品牌营销体系,提升品牌影响力。支持经营主体在区内外大中城市建设“宁夏六盘山牛肉”品牌营销店22个,“西吉好东西”销售门店8个,推广餐饮连锁、社区连锁、“餐饮体验+零售+社区配送”等消费新业态,销售精细分割、精深加工牛肉产品5490吨。宁草之苑、源牛凭借六盘山牛肉特色品质入选农业农村部全国特优农产品名录。

按照“优质+高端”良种繁育技术路线,加强良种繁育基地建设,培育种业龙头企业,提升良种繁育能力。支持中国(宁夏)良种繁育中心建设研发培训基地、种质资源库,持续推进基础母牛扩群提质,全区母牛存栏72.5万头,占存栏的47.5%,肉牛良种化率达到89%。(下转第三版)

2023国际肉类产业博览会

MEAT EXPO MEAT AT 宁夏肉产业 2023年7月14日—16日

“咱这小牛犊才出生1个多月,你看毛色多漂亮,长得多健壮。”近日,吴忠市利通区扁担沟乡利园村肉牛养殖园区,只见一头头体格健硕的肉牛等待被投喂。养殖户姬国学指着圈中一头活泼好动的小牛犊向记者说,今年可以产8头这样的牛犊,一年下来收入可观。

宁夏气候凉爽、光照充足、饲草丰富,是发展牛羊肉产业得天独厚的资源宝地,也是全国优质牛羊肉的重要生产基地。

●总值班编委 张强 杨宗惠 责任编辑 吴少勇 版式设计 何亚男